

文旅 **开麦**

羊城晚报记者 刘星彤

体育“搭台”，文旅“唱戏”—— 粤港澳文旅“赛事+”模式热力上线

第十五届全国运动会(以下简称“十五运会”)自11月9日开幕以来，赛场内竞技激情澎湃，赛场外的文旅消费也一片火热。多平台数据显示，“体育搭台、文旅唱戏”的生动图景正在大湾区全面铺开，赛事热度以前所未有的广度与深度转化为实实在在的文旅消费力。

十五运会对目的地文旅消费的拉动效应立体而全面。有数据显示，作为承接全运会赛事项目最多的赛区城市，近期广州文旅消费整体增长高达20%。具体到细分品类，本地门票预订量同比上升61.6%，酒店民宿订单量增长15.4%。这些都表明，游客在观赛之余，深度探索当地旅游资源的意愿强烈，“赛事+”模式正彰显活力。

订机票 降低出行成本，热门航线低至3折

“十五运会经济”从开局便展现出强劲势头，显示出大型体育赛事对跨区域人员流动的拉动效应。

美团旅行数据显示，赛事期间前往广州、深圳、珠海等主要承办城市的机票预订量同比增长26%，其中广州作为开幕式举办地，机票预订增速达28.8%，深圳作为闭幕式举办地也实现18.4%的增长。

航旅纵横数据显示，11月9日至11日，国内前往广东、香港、澳门的民

航旅客量超过67万人次，同比增长约6%。旅客主要来源地包括上海、北京、成都、杭州、重庆等一线及新一线城市，显示出十五运会影响力的全国性辐射。

全运会期间，北京-广州、上海-广州、成都-广州等热门航线均有低至3折的机票在售，部分航班还推出群体优惠票价，有效降低了观赛出行成本。“观赛+旅游”的复合型消费模式，正成为十五运会期间游客的典型特征。

抢住房 核心商圈+周边民宿齐头并进

赛事期间，位于各大体育馆周边的商圈成为住宿预订的“热力中心”。途家数据显示，11月9日至21日全运会期间，广东17个赛事举办城市中，民宿预订量较高的城市包括广州、深圳、汕头、珠海、佛山。其中，汕头的民宿预订量同比增长超过30%，增幅居前，显示出非传统旅游城市在赛事经济中的后发优势。

从客源结构看，预订广东民宿的住客主要来自一线城市及省内。从年龄结构来看，“00后”和“90后”成为全运会期间民宿的主要消费人群，分别占比30%、29%，表明年轻一代正成为体育旅游消费的主力军。

深圳市酒店订单量同比增长近20%。拥有大运中心体育馆的龙岗赛区成为全市预订量最高的商圈，预订量较去年同期猛增12%，彰显了顶级赛事对特定区域消费的极致拉动。



广州奥体中心跳水比赛观赛现场 刘星彤 摄影



组团“跟着全运游广东” 广之旅供图

争焦点 特定赛事引爆即时消费

明星运动员的出场成为拉动区域住宿热度的最强引擎，“赛事即发、预订即起”的即时消费趋势明显。据同程旅行介绍，11月10日孙杨与潘展乐在深圳大运中心的“巅峰对决”，使得当天龙岗区的酒店预订热度月环比增长超过24%，部分热门房型提前售罄。

在澳门，王楚钦、孙颖莎出战乒乓球单打1/16决赛的消息，让澳门银河综艺馆成为焦点。10日当天，同程

旅行平台澳门特别行政区酒店预订热度同比激增超过52%。这种因特定赛事引发的消费脉冲，充分展示了体育赛事对区域经济的即时拉动效应。

另据途家民宿数据，全运会期间，汕头的南澳岛热度持续攀升，后宅镇、青澳湾均跻身广东民宿预订热门商圈前十，与广东以全运会为契机推出的“跟着海岛去旅行”文旅消费促进活动形成巧妙呼应。

超级棒！俄罗斯专家称叹广东古籍修复

羊城晚报记者 黄宙辉 李娇娇 何文涛 通讯员 张毕佳 江泽炼

“这里的一切对我来说超级棒！”11月10日，俄罗斯莫斯科外国语文学图书馆的斯米尔诺娃·奥莉加·伊娃诺夫娜在参观完广东省立中山图书馆(广东省古籍保护中心)(以下简称“中图”)后，由衷地发出赞叹。

11月10日、11日，莫斯科中国文化中心组织的俄罗斯古籍修复专家参访团先后到访中图、中山大学图书馆、广东省博物馆，就“文化遗产作为跨文化对话的基础——中俄文化遗产保护策略”项目进行深入交流。



参访团参观广东省立中山图书馆古籍修复室 方嘉 祖巍 摄

经验了解不多，此次交流将为双方今后在古籍防腐和修复方面开展长期合作奠定基础。

羊城晚报记者了解到，本次项目的参与人员是来自俄罗斯国家级和地市级图书馆、博物馆、档案馆相关文献保存、珍本善本中心有关防腐和修复方面的顶尖专家，包括全俄艺术科学应用中心、国家历史博物馆、国家文学史博物馆等俄罗斯重要机构。

参访人员此行要拜访广州、北京重点文化机构的古籍修复中心，其中在广州的包括中图、中山大学图书馆、广东省博物馆等文化机构。

中图能被俄罗斯参访团列入参访名单，显示出该馆在古籍保护方面的卓越能力和成效。该馆副馆长潘咏怡向

俄罗斯参访团介绍，广东省古籍保护中心承担全省古籍保护工作的组织和协调，包括古籍、地方文献和民国文献的典藏、阅览、保护、开发、研究和征集等。

该中心的古籍藏量位居华南之首，其中178部善本古籍入选《国家珍贵古籍名录》；藏有丰富的广东地方文献、涵盖方志、族谱、粤人著述、孙中山文献、报纸、期刊、舆图等，是国内最具规模的广东地方文献中心。

中俄专家热烈探讨古籍修复

俄罗斯参访团兴致勃勃地参观了中

的特藏展览厅和文献修复室，并就古籍修复等专业问题与中国同行进行了热烈探讨。

在中图特藏展览厅，参访团成员参观了“匠心传承 岁月延年——广东省立中山图书馆古籍修复成果展”，在一件件展品前驻足、细赏、提问，深刻感受中华古籍修复技艺的魅力。

展览现场，无酸乳胶、淀粉、白芨等修复材料，白度仪、色差仪、pH检测仪、水分仪等专业仪器，压铁、毛刷、棕扫等修复工具被分门别类陈列在展示柜中，引起参访团成员的赞赏和羡慕。

俄罗斯莫斯科外国语文学图书馆文献修复与保护中心高级修复专家希洛娃·伊丽娜·阿列克桑德罗夫娜告诉记者，中图对修复用具和修复资料的有序整理和陈列令她印象深刻，她希望未来

她所在的修复中心可以借鉴中图的做法和经验。

在中图文献修复室，参访团成员近距离体验中图古籍修复师们的工作日常，深入了解中国古籍修复的精细工艺。工作台前，中图的古籍修复师为俄罗斯专家现场演示古籍修复流程，引得俄罗斯专家纷纷拿出手机拍照。他们拿起古籍修复师的用纸，依次传递，用手抚摸，细细查看，还通过翻译，询问如何去除古籍的霉斑，或修复古籍上的虫洞。俄罗斯专家不时竖起大拇指，为中国同行点赞。

被俄罗斯专家“围观”的中图古籍修复师们表示，自己也从俄罗斯同行身上了解到不少修复知识。中图古籍修复师、副研究员孙玉东谈到：“印象最深刻的是，有一位俄罗斯修复师问我关于红蓝墨水遇水开化、怎么样固色的问题。我解释，目前我们馆是采用干修的方法。社会上也有一些固色的其他方法，但会腐蚀纸张，所以我们单位不用。俄罗斯修复师告诉我，他们也不用腐蚀纸张的方法。他们的修复理念跟我们一致，任何修复方法都不能破坏文献本身。”

值得一提的是，俄罗斯参访团在修复成果展观看修复工具，又在修复室亲自上手体验，大赞“好用”。于是，在参观结束后，俄罗斯参访团直奔越秀区文德路店铺，采购了一批棕刷、竹启子等中国式的装裱修复工具，满载而归。

此外，俄罗斯参访团还参观了中图外文图书阅览室，这里专门准备了“双重奏：俄罗斯文学中的现实棱镜与浪漫光谱”专题书刊荐读展。

列夫·托尔斯泰、费奥多尔·陀思妥耶夫斯基、亚历山大·普希金……俄国作家的头像展板依次排开，下方摆放着俄国文学作品。一位浅金色头发的俄罗斯女士从展架上拿起一本中文版的《马雅可夫斯基选集》，翻开书页，用手指触摸

拼优惠 全力布局“赛事+文旅”服务

多重价值：用户可一次性完成赛事观赛与景区游览的预订流程，决策时间和预订成本大大降低；串联的景区亦通过赛事流量转化实现增效，形成赛事IP与旅游资源的互利共赢生态。

从客源分布看，根据相关数据，十五运会期间入住广东酒店的游客主要来自广州、深圳、佛山、上海、北京等城市；而从增速看，台州、温州、嘉兴等华东城市增长迅猛，充分体现了赛事影响力的广泛辐射。

携程通过“赛事票务+文旅产品”的深度整合，不仅激活了粤港澳三地资源的存量价值，更打破了体育与旅游、文化等产业的边界，推动文旅产业从“单点盈利”向“价值链延伸”转型。在“跟着赛事去旅行”模式下，带动景区客流提升和促进景区资源反哺赛事体验，进而联动酒店、餐饮、交通、文创等关联产业形成协同效应，助力广东构建“以赛兴旅、以旅促产、旅产融合”的文旅发展新格局。

看效益 “旅游+体育”让大湾区文旅迎来新机遇

国家体育总局明确提出以十五运会办赛为契机，推动建设“粤港澳体育湾区”的重要目标。本届全运会对粤港澳大湾区的发展具有里程碑意义：通过便利三地人员物资通关往来、加强体育人才合作等举措，深化区域文化体育交流，进一步诠释“粤港澳路通、大湾区一家亲”的融合理念。

从“旅游+体育”融合发展的角度出发，三地联办的本届赛事充分激活大湾区丰富的文旅资源。在赛事热点的加持下，粤港澳三地的自然风光和人文底蕴得到聚焦，逐渐形成多元融合生态，为“旅游+体育”开枝散叶奠定了基础。在“激情全运会，活力大湾区”主题推动下，“旅游+体育”“旅游+展演”“旅游+会展”等多元产业深度融合，正不断为粤港澳大湾区文旅高质量发展赋能。

业界分析，这场体育盛会带来的文旅热潮，不仅为举办城市带来了消费收入，更通过平台数据的广泛传播，极大提升了粤港澳大湾区作为世界级旅游目的地的整体形象与市场吸引力。十五运会官方特许商品的热销，以及各平台相关专题页面的高点击率，纷纷印证了“赛事IP”的商业价值和文化影响力。

随着赛事进程推进，这种“体育+”模式的深远效益还将持续释放。十五运会作为展示大湾区融合发展的重要窗口，对于三地协同发展具有深远意义。在其推动下，“赛场即景点，观赛即旅游”成为可感可及的消费现实。这场超越粤港澳三地的体育盛会，以赛事为纽带，串联起三地资源，正推动区域从“文旅大省”向“文旅强省”跨越，将为中国赛事经济的创新实践写下生动注脚。

多家平台纷纷表示，将持续优化产品与服务，进一步丰富“赛场即景点、观赛即旅游”的体验场景，让更多市民游客在感受全运激情的同时，深度领略大湾区的人文魅力与发展活力，为大湾区文体旅融合发展注入更持久的动能。

提升粤港澳大湾区作为世界级旅游目的地的整体形象与市场吸引力。十五运会官方特许商品的热销，以及各平台相关专题页面的高点击率，纷纷印证了“赛事IP”的商业价值和文化影响力。

随着赛事进程推进，这种“体育+”模式的深远效益还将持续释放。十五运会作为展示大湾区融合发展的重要窗口，对于三地协同发展具有深远意义。在其推动下，“赛场即景点，观赛即旅游”成为可感可及的消费现实。这场超越粤港澳三地的体育盛会，以赛事为纽带，串联起三地资源，正推动区域从“文旅大省”向“文旅强省”跨越，将为中国赛事经济的创新实践写下生动注脚。

多家平台纷纷表示，将持续优化产品与服务，进一步丰富“赛场即景点、观赛即旅游”的体验场景，让更多市民游客在感受全运激情的同时，深度领略大湾区的人文魅力与发展活力，为大湾区文体旅融合发展注入更持久的动能。

邀请中国同行赴俄传授经验

11月11日上午，俄罗斯参访团又访问了广东省博物馆，参观该馆的文物保护科技中心以及相关展览。中俄专家围绕文物保护修复相关理念和技术问题展开深入交流与探讨，双方希望未来进一步拓展技术交流与合作。

对于本次交流，中图副馆长潘咏怡告诉羊城晚报记者，俄罗斯参访团介绍的古籍修复经验，对中图来说也很有启发，“我们馆藏也有西文古籍，它们与汉文古籍的修复在用纸、装帧技术等方面有很大差别，俄罗斯同行给我们带来了新的想法。”

“中国与俄罗斯的古籍修复技术也有相异之处，我们正好通过交流来互通有无。”俄罗斯莫斯科外国语文学图书馆图书馆学与专业交流中心副主任斯米尔诺娃·奥莉加·伊娃诺夫娜也表示，希望可以从中方专家这里获得古籍修复的方法指南，并翻译成俄语供他们的专家参考；同时也欢迎中方专家来俄罗斯交流研讨，开展古籍修复的讲座。

中图馆长方家忠认为，此次交流让双方都增进了对彼此的了解，深入探讨了文物和文献的保护、修复技术技艺。这不仅为双方今后在中俄文化遗产保护领域的务实合作奠定基础，更为构建跨文化、跨学科的文献保护知识体系作出重要探索。

广东多家机构列入参访名单

据参访团介绍，2010年起，全俄外文图书馆牵头组织俄罗斯文化部“基于国际对话基础上的文化遗产——俄罗和其他国家的保护战略”项目，旨在促进文献文物保护领域专家的专业联系和交流。至今，该项目已在包括奥地利、白俄罗斯等15个国家成功举办，参与的全俄境内专家达到350人之多。

2025年，在中俄文化年框架下，此项目再次实施。来自俄罗斯的“艺术家-修复专家”对中国同行的文献保护